

Előfizetési árak:

Égész évre 8 korona
Fél évre 4 korona
Negyed évre 2 korona
Egy szám ára 20 fillér
Nyilttér sora 40 fillér

FELVIDÉKI HIRADÓ

Hirdetéseket felvesz lapunk kiadóhivatala és az Általános Tudósító V. déli lapok központi hirdetési osztálya Budapest VII., Erzsébet-körút 41.

POLITIKAI HETILAP

A nemzetiségek koalíciója.

Föllandult az orszagháborítók szövete. Körülötte mindig többen és többen csoportosulnak. Van keletje a hamis politikának s bár itthon is vannak fogyasztói bőven, annyit produkál, hogy a külföldet is megmégkínálja vele. Sőt ma már ez bizonyos éhes kíváncsiságot is mutat az értéktelen tákolmányok iránt. Szóval az üzlet jól indul, szélesebb alapokra kell fektetni tehát. Szervezkedést terveznek az egész vonalon, az érdekközösség kapuit megnyitják mindenki részére, aki annak forgalmában valami részt kíván. De belevonják azt is, aki eddig semleges szemlélője volt csak az eseményeknek, a társadalmi kényszer szigorú alkalmazásával.

A tótok hivatalos sajtója arról tudósít bennünket, hogy az országos nemzetiségi klub szervezkedni fog akként, hogy a nemzetiségi képviselők mai közössége kültagokat vesz fel. És mert a mai nemzetiségi pártban ma három párt van képviselve, ennek megfelelőleg három osztályra: oláh-, szerb- és tótpártra fog az oszlani. Megtudjuk, hogy a tót osztályba minden tót embernek van belépése, aki a tótok nyelvi és nemzetiségi jogainak kivívását óhajtja s aki egyebekben is egyetért az egész nemzetiségi programmal úgy, amint az az agitáció egyes tüneteiben megnyilatkozik s az országgyűlésen proklamáltatik.

A tót képviselők meggyeztek, hogy figyelemmel lesznek a tagok anyagi viszonyaira azért, hogy az országgyűlési pártnak minden, még a legszegényebb ember is tagja lehessen. Így azok a kültagok, akik a párt szervezkedési munkálataira évenként

legalább 20 koronát fizetnek, rendes kültagokul fognak tekintetni s szavazati jogot kapnak a párt minden szélesebbkörű gyűlésén. Pártoló tagok lesznek azok, akik 20 koronánál kevesebbet, de legalább évi egy koronát fizetnek majd a drága szervezkedésre. Ezek is kapnak szavazati jogot évenként egyszer az évi nagygyűléseken. És itt a terv érdekes részéhez jutottunk. A pártolótagok előreláthatólag olyan nagy számban fognak jelentkezni, hogy részükre ez a jog a közvetlenség elvének megtartása mellett nem biztosítható s így majd a kerületenként megválasztandó képviselők útján fogják egy koronás jogaikat gyakorolni.

A részjegyek tehát nem drágák s evvel szemben kap még minden belépő egy-egy épületes olvasmányt, amely az egész szövetezet évi működéséről fog majd beszámolni. Bevalott célja pedig az egésznek a szervezkedés és az egy testbe és lélekbe való egyesülés, egy akarattal; akkor — gondolják — nem kell tartaniok semmiféle veszélytől, amely az ő politikai és nemzeti jogaikat fenyegetné.

Kiséreljük meg tárgyilagosan mérlegelni a dolgokat.

Lesz egy központ az ország szívében, amely az állam érdekeivel ellentétes irányban működén, hasonló cselekvésre fog serkenteni.

Lesz egy szervezet, amely gondolkodásának, érzéseinek, cselekvéseinek a központból várja és fogadja az anyagot, lesz tehát egy nagy test, amelynek központja, lelke fogja diktálni a cselekedeteket. Lesz egy diktatura, amelynek szálai, idegrostjai az ország minden kis részébe is elhordják, elviszik annak akaratát s amely viszont a nagy test minden

kis részecskéjének állapotáról minden időben tudomást vehet.

Hazugság az, hogy a oél itt mindenkinek beletekintést és hozzászólást biztosítani; a cél: anyagot, tömeget, nyers erőt teremteni, amely tesz-vesz, cselekszik, vállalkozik és végrehajt. Minden központi szervezkedés ebben az irányban fajul el még akkor is, ha a teljes viszonyosság és jogegyenlőség alapján jött is létre. És mi ugyan mit is várhatunk ettől, amely milliókat akar összefűzni, olyan milliókat, akik eddig sem a saját eszükkel gondolkodtak? Mi várható tehát? Lesz majd egy tábor, amely tagjainak számával fog tekintélyt követelni a vezéreknek itt s az egésznek pedig külföldön. Mert ezek lesznek majd, akiket behajtkják az egy koronás tagdíjakat anélkül, hogy a fizetőknek halvány sejtelmük is lenne arról, hogy pénzük és nevük milyen célt fog szolgálni. Számosan lesznek, akik így öntudatlan támogatók lesznek, akik — hogy maguknak békét vásároljanak — odaadják a koronát és nevüket s aztán nem törődnek majd vele. De a tömeg hatalma hódít s ki tudná, hódításában hol fog majd megállani?

A szervezkedés alakjával is eléggé föltűnő, hogy gondolkodóba ejtsen bennünket. Az adózási rendszer, a képviseleti alapon való berendezkedés, az országos gyűlés stb., mind-mind olyan dolgok, amelyek nyomán fölmerül a gondolat, hogy legalább is arra vannak szánuva, hogy azt a szervezetet bizonyos irányban begyakorolják.

De elég. Rámutattuk a tervbevelt szervezkedés veszélyességére. A többi nem a mi dolgunk.

KÜLÖNLEGESSÉGEK

Borsalino-kalapok, cipők, magánköttők, ingekben stb.

dus választékban LANG M. ÉS FIA divatáruházában

Túrócszentmártonban.

Végre. Az igazságügyi kormány nemrég javaslatot nyújtott be a képviselőházhoz a büntető törvénykönyv és a bünvádi perrendtartás kiegészítéséről és módosításáról. Ebben a javaslatban azonban megfélemltek a mindinkább elharapódzó nemzetiségi igazgatások szigorúbb büntetéséről. — Most került volna a javaslat tárgyalás alá, de *Wekerle* Sándor miniszterelnök a folyó hó 2-án az ülés végén felszólalt és a következőket mondotta:

Tisztelt Képviselőház! Napirenden következnek a büntető törvénykönyv és a bünvádi perrendtartás kiegészítéséről és módosításáról szóló törvényjavaslat. Ehhez a törvényjavaslatához néhány módosítást, illetőleg kiegészítést kívánnék beadni, amelyek vonatkoznak az állam elleni igazgatás szigorúbb megbüntetésére, a külföldön az állam ellen folytatott cselekedések szigorúbb megtorlására.

Azt hiszem, hogy ezen kérdésekre nézve magát az elvet illetőleg alig van különbség közöttünk; mivel azonban az esirányban beadandó módosításaink, illetőleg kiegészítő szakaszaink mégis a legprecízebb szövegeztést igénylik, az igazságügyminiszter ural egyetértőleg az a kérelemmel vagyok bátor járulni a t. Házhoz, hogy ezen törvényjavaslatot újabb tárgyalás végett az igazságügyi bizottsághoz méltóztatassék utasítani, ahol módosításainkat azután elő fogjuk terjeszteni.

Üdvözöljük a magyar kormányt ebből az alkalomból és akarjuk hinni, hogy ebben az új szövegezésben le lesznek rakva mindazon szükséges intézkedések, melyek a nemzetiségi urak sajnálódásait kellő korlátok közé fogja szorítani.

Háromat egyszerre. A tót nemzetiségi képviselő urakra ugyancsak rájárt a rud a folyó hó 3-án tartott képviselőházi ülésben. A mentelmi bizottság javaslatára egy nap

három nagyságos ur mentelmi jogát függesztette fel a Ház plénuma. A három közül *Szikcsák* Ferkóét nyomtatvány útján elkövetett igazgatásért, *Ivánka* Milán doktorét pedig a választási programbeszédok alkalmából elkövetett magyar nemzet elleni gyűlöletre szításért. A képviselő ur — szavahihető tanuk vallomása szerint — a következő rágalmakkal teli beszédet mondta Hosszafalun, Halmoson és Padmericen:

— A nemzetiségi képviselők nem kapnak semmit s ha kérnek valamit a képviselőházban, leköpdösik őket és üldözik, mint az éhes farkasok a nyulat. Az állam azt akarja, hogy a tót nép változtassa meg a születésadta jellegét; mert a tót nyelv csak a kocsisoknak és a béreseknak való. A tót gyermekeket a magyar nyelv tanításával kinozzák s ha a tótok valamit kérnek, arcul is ütik őket.

Ennyi szemenszedett valótlanúságra még a nemzetiségi sajtó papiroisa is elpirulna. De a nemzetiségi képviselők számára irt gyakorlati ékezősúlytalan az ily valótlan rágalmak hánytorgatását az elmaradhatatlan hatás kedvéért első helyen rendeli. Es ha ilyen rágalmakért megbüntetik valamelyiket, ezt nevezik aztán nemzetiségi üldözésnek!

A harmadik volt *Blaha* Pál nagyságos ur, kit a határszéli rendőrkapitányság kért kiadatni az ellene fogantatosított kihágásért; mert a hozzá bizonyára jó szándékkal meg szállt csehekét elfelejtette a törvényes határidőben bejelenteni.

— Egy könyv a tót piacon. A „*Tranoseius*“ egyesület „*Osvo-bodenio*“ címmel egy könyvet adott ki, amely a tótok táborában nagy ijedelmet keltett. Politikai rész ugyan nincs benne, de vallástörténelmi dolgokat fejtegetvén, ríkió színekkel festi a protestantizmus üldözését. Most a tót lapok kérésrel fordultak az említett egyesülethez és annak tagjaihoz, akik a „*Tranoseius*“ érdekében áldoznak, hogy a jövőben a népnek valóban épületes olvasmányt adjanak kezebe és a szórakozás

örve alatt ne kínáljanak neki pirulákat, melyek a vallási gyűlöletet szítják. A nép elfogadja ezt a könyvet is, de amit benne olvas, az nem fogja a jó és nemes iránti érzést fölkelteni benne, de a gyűlöletet fog vezetni szívébe saját testvérei ellen, akik véletlenül más vallás templomába járnak. A dolog szép. A vallásgyűlölet szítása minden alakjában kárhözvándó, de ha már az egyet-értés, béke, nyugalom, kölcsönös szeretet jegyében a könyv visszavonását követelik, átvihetnek ezt a törekvésüket arra a térre, amely ma nagyobb különbségeket tüntet föl s amelyen úgy a gyűlölet is mélyebben szánt. Mért nem oktatják ki a népet arra, hogy az ellenséget senki fiában, tehát a magyarban se lásson?

Német nemzetiségi párt van alakulóban Torontál- és Bácsbudrogmegyében. A nemzetiségi lapok már arról is tudnak, hogy a szervezet központi bizottsága memorandummal fordult volna *Andrássy* miniszterhez, melyhez mint „gavallér ember-*hez* apellálnak, hogy ne engedje meg a hivatalok garázdálkodását, kik a német nemzetiségi minden gyűlökezesét, sőt magának a pártnak megalakulását is lehetetlenné akarják tenni. A memorandumon állítólag 400 aláírás van.

Szikcsák érdeme. Abból az alkalomból, hogy nyilvánosságra került a kormány szándéka, mely szerint Liptó-, Árva- és Turóc-megye házi iparának fejlesztésére a költségvetésbe 100,000 koronát vesz föl, a „*Slov. Tyžd.*“ siet fölvilágosítani híveit arról, hogy az egyedül és tisztán csak *Szikcsák* Ferkó érdeme, aki még *Darányi* miniszter idejében interpellált ebben az ügyben. Akkor — úgy mond — kértelt a miniszter, de most nem merete bevárni az újabb sürgetést s saját jószántából határozott. Hogy sietnek a kisa-játítással akkor, amikor olyan ügyről van szó, mely a nép anyagi érdekeinek előmozdítását célozza. Pedig, pedig ebben annyi része sincsen *Szikcsák*nak, mint amennyi az egykori hajdanak a harangütésben volt.

TÁRCA.

Az erdőn.

— A „*Felvidéki Híradó*“ eredeti tárcája. —

Irta: *Némethy* Tihamér.

Faluvégi kocsimában két erdőőr pityizálgat csendesen. A hosszonyaku tregből módjával szopogatják a szívmelegítőt, várva a kilenc órát. Akkor kezdődik az erdőjárás.

— Hej, Misó — szól a fiatalabb — mégis csak jobb arrá jefelé. Furesa gürbeország ez a tiétek. Erdőre-erdő, a fának levele nincs, csak túske van rajta. Olyan csendes, nesztelen küztük a járás. Ha így éjszaka járom, azt hiszem, hogy a temetőt taposom. Nem erdő ez, Misó! Tudja Isten, miesoda, csak nem erdő.

|| Misó mosolyogva, gyöngéd pillantások között emeli fel az üveget. Nyelvével csetintve, élvezi a bódító illatot, majd a szemét is behunyja hozzá. Azután inni kezd. Apró kortyokban eregeti le torkán, hogy tovább érezze tüzét. Azután megszólal:

— *Andriskó*, ne busulj. Jó itt is az élet. Van kenyér, van pálinka, asszonyod is idevaló. Nem lehet elmenned. Itt maradsz köztütnk.

— Az asszony, Misó? Hej, csak az ne volna idevaló! Mennek én innen. Elrepülnek, mint a madár! Hiszen olyan itt a lélek bennem, mintha mindig halni monnék. Látod, már az a jó szüzdohányom is elfogyott, a mies már belőle, erre meg csak keserű dohány van. Elhallgat. Lehorgasztott fejjel nézi a pálinkás tregét. Majd ellöki magától. A teli treg felbillen s tartalma végigömlik az asztalon. Misó ijedten tartja a csurgó folyadék alá tregét, hogy megmentse a drága cseppeket.

— Nem ital ez, Misó, Méreg ez! Buta leszel tőle. Ne igyad, üntsd ki! Jobb ennél a bor. Tán nem is tudod, miesoda az? Hogy is tudnál, hiszen erre csak a pap iszik olyat mie közben... Más élet van arra mifelénk. Erre dalolni se tudnak. Fura a beszédek is, nem tudom én azt megérteni. Az asszony is mindig úgy beszél a pán velkomozsnival. Pedig magyarul is megmondhatnák egymásnak, amit akarnak. Ugyis látom én, amit látok.

Elgondolkozik ezen hosszasan. Vágyódó lelke elől eltűnik a kis tót kocsma asztala a tót pajtással együtt.

A lombos erdőt járja... A levelek lágy zizegését, a lombok halk susogását mohón

szívja a lelke. Messze a szálás erdők között a hazatérő csorda kolompja hangzik feléje.

Felér a Világos oldalára, onnét már belátni a völgyet. A holdfény becsúszti halovány fényével az ismerős tájakot. Lement... Odalát éppen... kitűz a tűz fénye kicsi háza ajtaján. Ott, ott várta az első asszony, az a derék, jó Julis... Onnét már sietett hazafelé. Csűrült léptei alatt az avar. Milyen szép is volt akkor az élet...

— *Andriskó*, kilenc óra, menjünk már, — biztatja a gondolataiba elmerült erdőőrt az öreg Misó.

Vállukra akasztják a puskát. Foltassítják az ajtót, mennek a holdvilágos, havas éjszakába, járni az erdő.

Baktatnak a hóban előre, hallgatva lépik egymás nyomát. Már az erdővágásban csikor-dul léptük alatt a keményre fagyott hó. — Nagyot dörrén néha az erdő, amint a nagy hidegben kettépattan egy-egy fenyő.

Amint felkanyarodnak a „*Mlinár*“ felé, fojtsapás uti meg fűlket. Az első csapat követi a többi, már nem is egy. A sűrű csapásoktól harsogva zeng az erdő.

Lekapják vállukról a puskát. A kakasok csettenése sejteti, hogy komolyra fordulhat a

Mükedvelői hangverseny.

A hangverseny, melyre annyi várakozással tekintettünk, reményen felül sikerült.

Szinte nem akartunk szemeknek hinni, amikor a szorongásig megtelt terem láttuk. Körülbelül 5 éve mult, hogy a *Boldis* Ignác igazgató rendezte március 15-iki ünnepeyn láttunk ennyi embert — utóljára. Ember ember hátán szorongott s sokan kénytelenek voltak visszatérni a hely hiánya miatt.

Hogy hasonló torlódás többé ne forduljon elő, a rendezőség elhatározta, hogy számozott helyeket készít, melyek elfogytával jegyeket ki nem ad. A jelen zsufoltóságért nem lehet a rendezőséget hibásztatni, mert vajjon ki számítható — ismerve a közönség rendes gyér érdeklődését — ennyi emberre?

Az igaz, hogy a műsor oly gondosan volt összeválogatva, hogy minden izlést ember találhatott benne kedvére való. Klasszikus, komoly zene, váltakozva könnyű, fülbemászó számokkal. S a gárda, amely ezek előadására összeállott, igazán pompásan megállotta helyét.

Szóljunk először a zenekarról. A 12 tagu zenekar, a melyben a rézúvókat teljesen pótolja a zongora és harmónium, egy rendes, nagy zenekar benyomását keltette. Sőt annál még több illúziót keltett, mert két hölgytagja is van. Fellépését egyáltalán nem kíséri a dilettánsokat annyira jellemző szorongás. Mindenki nyugodt, mindenki meg van győződve, hogy itt nem lesznek fület tépő diszsonanciák. Játéka egyöntetű, biztos, sehol megakadás, zavar. Mindenki ismeri hangszerének feladatait s nem akar mások rovására érvényesülni. Mükedvelőtől hasonló jó összjátékot vajmi ritkán hallhatni. Ez természetesen első sorban a karmester dr. *Boldis* Dezső érdeme, aki fáradságot nem kímélve tanítja be zenekarát s vezeti, igaz tehetségének minden erejét beléöntve. Jutalma az a szünni nem akaró taps, mely minden számu-

kat kísérte. Különösen a Vig özregy egyveleg keltett óriási hatást.

A dalárda tavaly óta nagyot fejlődött. Előadása simaságot, hajlékonyságot nyert, a mi különösen szakavatott karmesterének: *Wunder* Józsefnek az érdeme, aki teljes buzgalommal fáradozik, hogy a dalárda színvonalát mindinkább emelje. Különösen tetszett az első szám, amely kifogástalanul volt előadva. Kár, hogy a dalárda összes tagjai nem jelentek meg, ami mindenesetre csökkentette tömörtségét.

Löwy Kornél hegedűszólója igaz elismerést érdemel. Meleg tónusa, széles vonóhuzás, kiváló technikája, passzív nyugodt fellépésével, jól fellogott, elegáns előadásával méltán megérdemelte a közönség tomboló tetszését. Játékát dr. *Boldis* Dezső kísérte diszkrét alkalmzkodással, föle megszokott precizitással.

Andalite Irma Lisztnek egyik rendkívül nehéz Tarantelláját játszotta. E helyütt már megemlékeztünk szédítő technikai készségéről. Most újból csak csodálatunkkal adózhattunk nagy tudásának, mellyel a híres *Sauer*-nek egyik forszdarábját tolmácsolta. Különösen brilláns futamtechnikáját kell kiemelnünk. A játéka után kitört tapsvihár csak akkor szűnt meg, amikor ráadásul Székely egyik ábrándját játszotta el az előbbinél nem kisebb hatással.

Ifj. *Józsa* Mihályról a mükedvelői tavalyi utolsó hangversenyen azt irtuk, hogy előadása már jobb nem lehetett. Ez alkalommal azonban ismét ránk cáfolt, mert szinte önmagát is fellümlia pazarul színes játékaival. Minden mozdulata, minden szava teljesen átgondolt s kitünően kifejezett. A különben egyszerű monologot bravuros előadása klasszikus magaslatra emelte. S ha szokás volna monologot megismételteni, a közönség bizonytaln el nem engedte volna.

A műsor utolsó száma a *Rinaldini* című bohóság volt. Az egyetlen női szerepet *Teltsch* Gézáénekelte, aki nemcsak igen szép és bájos megjelenés volt, hanem játékaival elsőrendű alakítást mutatott be s szépen csengő hangjával bőven megérdemelte az őszinte tapsot. Méltó partnerei voltak *Krompaszky*, *Boldis*, *Wunder* és *Petrás*, akiknek maszkjai is kiválóan sikerültek.

A zongorakíséretet dr. *Lax* Ernőné szolgáltatta. A kísérő hálátlan — csak hozzáértők által kellőleg méltányolható — szerepét igaz tudással tölti be mindenkor. Most is, amikor nemcsak kísérnie, hanem vezetnie is kellett a kis operát, kifogástalanul teljesítette feladatát. A siker nagy része ő illeti.

Utóljára hagytuk dr. *Boldis* Dezsőt, akit elől kellett volna említenünk, nemcsak azért, mert az egész koncertnek ő volt a megteremtője, de aki széles zenei tudásával fíradhatatlan közremunkált, hogy a tagok játéka valóban magas színvonalu legyen. Láttuk őt mint karmestert, hallottuk mint hegedűst, mint énekest s mindezen minőségében hámula'os szépséggel, precizitással működött. Az ő kezében a vezetés hasonló sikereket ígér.

Mükedvelőink a sikeren felbuzdulva, elhatározták, hogy minden hónapban rendeznek hangversenyt, reméljük, hogy közönségünk is méltányolni fogja igazán kulturális törekvésüket s tömeges megjelenésével fogja fáradozásukat jutalmazni.

Gyilkossági kísérlet Ruttkán.

A mult vasárnap reggel virradóra revolverlövésék dőreje zavarta meg a ruttkai rosszhíru ház körül lakók éjjeli nyugalalmát s egy megtévedt leány vére festette pirosra a bűntanya piszkos padlózatát.

Szutorisz Rezső s kir. államvasuti fékező felőtte szeretőjét, *Gwizd* Annát, kit mellén ért a golyó s áfúrva tüdejét, a lapocka alatt megakadt.

Az eset részleteiről a következőket tudtuk meg:

Szutorisz Rezső, amint csak szabad ideje engedte, rögtön a leányhoz ment s nála töltötte éjjelét-nappalát. A gyilkossági kísérlet előtti napot is a bűntanyán dőszölte keresztüll. Szombaton már kora este ellátogatott a leányhoz, de mielőtt betért volna a házba, valószínűleg részeg fővel, már az utcán kezdett lövöldözni.

A tulajdonos, hallván a lövéseket, kifutott a ház elé s éppen a kapuban találkozott Szutoriszszal, kitől megkérdezte, hogy ki lövöldözött.

— Nem tudom, — felelte Szutorisz. — Ugy látszik, valaki énram puffogatott.

Ezzel befordult a házba, otthagya a ház tulajdonosát, kit a lövöldözés nem hagyott nyugodni.

Amint Szutorisz az ugynevzett közös szobába ért, ismét előrántotta revolverét s az egyik jelen volt leánynak hetykén odavetette, hogy ma még megijeszt valakit.

A leány csillapítgatni kezdte a legényt s addig kérlelte, hogy ez revolverét átadta neki azon célból, hogy azt megőrizze s reggel visszaadja neki.

Ekkor jött be *Gwizd* Anna, a merénylet áldozata. Szutorisz egész éjjelen át vele mulatott ismét. Valami azonban a legénynek nem tetszhetett, mert reggel felé nagy haragosan a leányra mordult, hogy ő már menni akar, kérje vissza revolverét és télikabátját attól a leánytól, kinek megőrzés régett azokat átadta.

A semmi rosszat sem sejtő leány kézséggel engedelmeskedett a felhívásnak s ugyan a kabátot, mint a revolvert, melyből két töltés hiányzott, kihozva társnője szobájából, átadta Szutorisznak.

Szutorisz felőtte kabátját, kifelé indult, de a küszöbnél visszafordult, hogy a nyomában haladó leánytól elbucuzzék. Bucuzás közben egyik kezében a leány kezét tartotta, a másikkal pedig hirtelen kabátja zsebébe nyult s a szerencsétlen leányt mellbe löve, futásnak eredt.

A halálra sebzett leány összeszedve minden erejét, betámolgott társnői közé s a szoba közepén összeesett. A rémos eset szemtanu rögtön a leány segítségére siettek, s mivel azt hitték, hogy csak az ijedségtől elájult, letépték felső testéről a ruhát, hogy lélegzetét és a szív működését szabadabbá tegyék. A valódi tényállást csak akkor tudták meg, mikor a sebből bőven szivárgó vér előbugygyant a testbe lött revolvergolyó nyomán.

A közelállók közül többen orvosért futottak, a ház tulajdonosa pedig a csendőrségre szaladva, előadta a gyilkos merénylet részleteit, kérve a vizsgálat megindítását és a tettes letartóztatását.

A csendőrség rögtön munkába fogott s a gyilkos merénylő alig félóra alatt már a csend-

dolog. Fától-fáig nesztelenül csuszva mennek a tolvajok felé. Elöl *András*, a fiatalabb.

Meredten néz előre, a fák sűrjében a csillogó holdfény zavarja vizsgálódását. A tisztás széléhez ér. Lassan emeli vállához a fegyvert, de ismét leveszi, gondolkozik egy pillanatig, löjön-e, vagy so? . . .

Az átelleni fák sűrje között egyet villan, utána éles durranás ver visszhangot az éjszaka csöndjében.

András meginog, botolva lép egyet előre... megcsuklik a térde, boletenyerel a hóba. Meredten nézi maga előtt azt a fekete foltot, amely mindegyre nagyobodik.

— *Andrikó*, mi baj? — kérdezi rémtúten az öreg *Misó*. — Kelj fel! . . .

— Nem lehet, öreg. Gyere, fogd a fejem, ne bukjon a hóba. . . Odaát nem gondolkoztak. Erős lövés, mélyre ment. Csak már ne itt halnék meg. . . Odalent, ott, ahol *Julist* eltemették. . . oda temetnének. Öreg cimbara, mond az asszonynak, a tehenet adjja el. . .

Egy hördülés, megroppan a test. A lélek ott jár már a lombos erdő völgyén, ahol az első asszony el van temelve.

. . . Az erdőben futólépések zaja hallatszik. Az öreg *Misó* felfigyel, megcsóválja a fejét. A halott feje alá teszi a táskáját, keresztet vet magára s halkan kezdí:

— Öcö nas ktori si na Nebesi!

őrség börtönében ült, hol az eset részleteiről rögtön ki is hallgatták.

A ájult leányt, mihelyt magához fért, szintén kihallgatta a csendőrség, azután pedig bezárolták a helybeli kórházba, hol a gyilkossági kísérlet uráni napon szembesítették a gyilkossal.

A leány sebe, ha csak valami komplikáció nem áll be, nem feltétlenül halálos s néhány hét lefolyása alatt elhagyja a kórházat.

Tudósítónk felkereste a kórházban fekvő leányt, hogy az eset részleteiről tudakozzék.

Az esetet érdeemben a leány is akképp adta elő, amint fentebb megírtuk.

— Hát most, kérem, mi lesz Szutoriszszal? — érdeklődött a leány.

— Mi lesz? Hát valószínűleg beesukják egy pár esztendőre.

— Pedig én nem haragszom rá. Igazán megbocsájtok neki.

— Miért?

— Mert szeretem most is azt az embert, — felelte szemlélve s halovány arcán végig futott a pirosság. Aztán köhögni kezdett a szerencsétlen perdit a ajkát elöntötte a tudóból előömlő habos, piros vér.

14.000 koronás lopás a vasuton Zólyom és Turócszentmárton közt.

(A tettesek Turócszentmártonban és Szucsányban.)

Múlt heti lapunkban röviden hírt adtunk arról, hogy Zólyom és Turócszentmárton közt egy marhakereskedőt álmában a vasuton megraboltak s 14.000 koronát kitevő készpénzt a tettesek magukkal vitték.

A kárvallott *Malcher János* panaszára széleskörű nyomozás indult meg nemcsak a vidéken, de a fővárosban is, hol ez ügyben három erősen gyanúsított tolvajt el is fogott a fővárosi rendőrség, kik azonban ezeidig tagadásban vannak.

A fővárosi rendőrség azonban nem nyugodott bele a tagadásba s a nyomozás során megállapította, hogy a zsebmetszők a tett elkövetése után Turócszentmártonban a reggeli 4 óra 40 percekre érkező vonatról leszálltak s az éj és a következő nap egy részét egy nyilvános házban töltötték, ahonnan még a délelőtti folyamán Szucsányba rándultak át s ott egyik korcsmában nagy pénzekben kártyáztak.

A tettesek öten voltak: *Viczlai István*, *Lisszai Dezső*, *Baranyi István*, *Surdányi József* és *Tutko János*. A megnevezettek közül az első hármat már letartóztatták, a másik kettőnek azonban nyoma veszett.

A tolvajok tagadásával szemben a fővárosi rendőrség megkereste a helybeli szolgabírói hivatalt, hogy nyomozzon és állapítsa meg, hogy a tolvajok tényleg itt voltak-e? A nyomozás során, melyet *Véltis Antal* szolgabíró vezet, kétségtelenül beigazolást nyert a fővárosi rendőrség feltétele, hogy a nyilvános házban levő leányok közül ketten tényleg ráismertek a nagyszabású zsebmetszés elkövetőire.

Közlő Mária a következőket vallja:

— Éppen ma két hete reggeli 4 órakor négy férfi jött be a közös szobába s egyik mellém ült. Hosszas beszélgetés után, reggel nyolc órakor egy papír-tizkoronással fizetett, melyet egy, a belső kabátjából elővett bőrtárcából húzott elő. Miközben a pénztárcával

manipulált, határozottan emlékszem, hogy abban igen sok papírpénzt láttam, ami nekem, tekintve az ember külsejét, fel is tűnt.

A felmutatott három arcok közül, melyeket a már fogva levő tolvajokról vett fel a rendőrség, kettőre határozottan ráismert, de különösen ráismert arra, aki vele oly hosszú ideig foglalatosskodott.

— Igen, ez az. Emlékszem rá, egyik vöröshaju társa, kit a többiek Sándornak szólítottak, még egy fényeskörű aranygyűrűt is mutogatott, melyről azt állította, hogy ezt az elmutat nap vette. Ez a vöröshaju Sándor azt állította magáról, hogy állandóan Miskolcon lakik, sőt meg is ígérte, hogy irni fog nekem és meglátogat egy hét múlva. De bizony nem jött.

Hasonló módon és értelemben vallott *Masek Anna* is, aki szintén egész határozottsággal ráismert a lefénykepezett gazemberekre s tisztán emlékszik még egyes mondataikra.

A nyomozó hatóság ezek után kiderítette még azt is, hogy a tolvajok közül kettő egyik helybeli korcsmába ment sűrözni, de az ott alkalmazott pineér az előmutatott arcoképek tulajdonosaira egész határozottsággal visszaemlékezni nem tudott.

Január hó 20-án a tolvajok közül ketten *Gyurman* helybeli bérkocsis kocsiján Szucsányba mentek, hol *Rosenfeld Vilmos* vendéglőjébe szálltak meg s ott forralt bort és rántottát rendeltek.

Elfogyasztva a reggelit, a vendéglőben levő automatát kezdték piszkálni s mikor a vendéglős ezért rászólt, az egyik, kit a bemutatott fényképen határozottan felismert, azt felelte:

— Az én bátyámnak Budapesten sokkal nagyobb automatája van, én ismerem a szerkezetét, ne féljen, nem rontom el.

Azután billiárdozni kezdtek. Mikor ezt is megunták, az egyik egy ezerkoronás bankjeggyel fizetni akart s mivel a korcsmárosnak visszaadni való aprópénze nem volt, az ezrest *Schultz L.* téglagyáros pénztáránál váltotta fel.

Pénzváltás közben bejött a vendéglőbe még három fiatal ember s ezek közül az egyik midőn meglátta azt, aki 1000 koronást váltott, így kiáltott felje:

— Szervezsz, Groszmann, hogy megy a eskoládé?

A korcsmáros azután, mivel a korcsma mellett levő boljában volt elfoglalva, nem törődött vendégeivel s volt ismét csak akkor találkozott, mikor az egyik becsengette s kérte, hogy élszakadt nadrággát varrassa meg.

A vendéglős *Hapcsák Éva* szolgáltót bízta meg a nadrágvarrással, aki szintén felismerte az egyik tolvajt az előmutatott fényképen.

Ez a leány beszélt el, hogy midőn a tolvaj levetette a nadrágot, annak moztelen lábszárára igen sok papírpénz volt közönséges madzaggal felkötve s még incselkedve kérdezte tőle:

— Ugy-e, sok pénzem van?

A leánynak azonban, kinek a nadrágvarrásért egy koronát ígért, a smuog tolvaj csak 13 krajcárt adott.

A tolvajok, miután az egész napot így agyonlították, az esti 8 órai vonattal elutaztak, valószínűleg Budapestre, hol csakhamar utolérte őket az igazság sújtó keze, mert a mint már tudósításunk elején írtuk, a tolvajok közül hárman a rendőrség börtönében várják méltó büntetésüket.

Magyar isteni tisztelet. Ma vasárnap reggel 1/29 órakor tartatik meg a rendes magyar isteni tisztelet a helybeli róm. kath. templomban.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter *Rizner Ede* körmökényai közs. polgári isk. tanár, a znióvárjai áll. tanítóképződéhez zenetanárrá, — *Debrezényi Márta* rutkai h. óvónőt rendes óvónővé nevezte ki.

Nagybeteget árvaszéki elnök. Mint mély megilletődéssel értesültünk, *Keviczky Imre* árvaszéki elnök évek óta tartó szivbaja annyira válságossá fordult, hogy a közszerepben álló elnököt ágyba döntötte. Jó barátai és ismerősei naponta tudakozódnak a nagybeteget állapotai felől.

Helyreigazítás. *Csepessányi Ferenc* temetéséről hozott hírlünköl a tudósító elnézése folytán kimaradt az a mindenesetre felelős körülmény, hogy *Krajcsovic István* ivánkafalvi tanító magyar gyászadalokat énekelteit az általa betanított gyermekekkel.

Utóállítás. A trencséni hadkiegészítő parancsnokság sorozó bizottsága a f. hó 6-án tartotta meg a szokásos utóállításokat az egész vármegye területére nézve. Ez alkalommal igen sok elmaradt állításköteles jött sor alá.

Nagy vasuti szerencsétlenség Fenyőháza. Közvetlen lapunk zárta előtt arról értesültünk, hogy f. hó 7-én az esti órákban Fenyőháza állomás tőszomszédságában a 2. sz. gyorsvonat teljes sebességgel az előtte haladó tehervonatba ütközött, olyan erővel, hogy a tehervonat 14 kocsiját teljesen összezúzódott, részben megrongálódott. A roncsok *Schenk* fékezőt a szó szoros értelmében összezúzták, testét darabokban szedték ki a romok közül. A gyorsvonatnak csak a gépe és szerkezői sérült meg. Utas nem sebesült meg. Beszéli, hogy a tehervonat a nagy hőtörődés következtében csak lassított menetben volt képes haladni, s gyorsvonat után rendes időben indították ugyan, de ez meg a rendezésnél valamivel gyorsabban haladt. Ez okozta a szerencsétlenséget. A pálya egyébként már szabad. A közlekedés akadálytalanul folyik. Ezel a vonattal utaztak *Strelinger Henrik*, a helybeli cellulosegyár irodafőnöke és *Weinberger* hivatalnok.

Bagaméry László ünneplése. Múlt számunkban említettük, hogy *Bagaméry László* vasuti raktáros a napokban ülte meg szolgálatának huszonötödik évfordulóját. Ez alkalommal a f. hó 4-én, a helybeli Patsch-féle nagyvendéglőben, barátai és tisztelői szíves közvacsorát rendeztek az ünneplés tiszteletére, melyen nagy gyűgyvenyen vettek részt. Az első felköszöntőt *Szekely Ferenc* pénztáros mondta, ki sikerült beszédében méltatta az ünneplés érdemeit. A hivatalos felköszöntő után meg igen számos beszéd hangzott el, melyek legnagyobb része, a jubiláris érdemeivel foglalkozott. A kedélyes társaság hajnalig maradt együtt.

Megint Turán! Csak a múlt héten adtunk hírt néhány lopásról, melyet eddig ki nem derített tolvajok követtek el néhány ottani gazda kárára. Ma ismét kaptunk tudósítást, hogy *Bazovszky Kálmán* tanító disznait lopta el valami ismeretlen tettes a folyó hó 1-én. Dacára a csendőrség szorgos munkájának, a tettest még nem sikerült kinyomozni.

Fuvarosok a vonat előtt. Könnyen végzettsé válható szerencsétlenség történt a folyó hó 1-én, a szucsányi állomás előtti átjárónál. A 176. számú munkásvonat éppen akkor ért az átjáróhoz, midőn azon *Bogya János* lucskii lakos hosszúfával megrakott szekérével átmenni igyekezett. Dacára a vonatvezető minden igyekezetének a vonatot megállítani képes nem volt s a robogó vonat oly erővel ütközött a szekérbe, hogy egyik kocsi kisiklott, a fuvaros kocsija pedig izé-porrá tört. Az ütközés ereje azonban sem emberben, sem állatban kárt nem tett. A gondatlan fuvaros ellen az állomásfőnökség megtette a feljelentést.

Turóvármegye II. Rákóczi Ferencről
Mióta a nagy *Rákóczinak* havi hazai földben pihennek, általános óhajja vált, hogy a dicső nemzeti fejedelmnek nagyságához méltó szobor emeltessek. A hazafias moxalom élére gróf *Andrássy Gyula* és kurucidők nagynevű historikusa: *Thaly Kálmán* országgyűlési képviselő álltak. Az ő vezetésük alatt bizottság alakult, mely az eddig egybegyűlt alap kiegészítésére nyereményekben gazdag sorsjátékokat rendez. A sorsjáték főnyereménye 40000 korona. Vannak tizezer, hatezer, ötezer, továbbá sok kétezer és ezer koronás és kisebb nyeremények. A nyeremények értéke 90000 k. Ezeket a hazafiascélú sorsjegyeket, melyeknek darabja egy koronába kerül, most küldte meg a bizottság Turó vármegye közönségének, megének urhölgyeit pedig felkérte a sorsjegyeknek ismerőseik körében terjesztésére. Vármegyének fiai a dicső kuruc időkben fegyverrel keztkben álltak Rákóczi mellé s nem egy család ma is kegyelettel őrzi fegyverforgató őseinek emlékeit, aki Rákóczi zászlaja alatt harcolva ontotta vérért hazánk szabadságáért. A nagy Rákóczi ércemléke egyúttal a nagy idők és a benne élt kuruc hősök emléke lesz, járuljon tehát hozzá minden magyar, hogy a monumentális szobor felállítható legyen. Adóssága ez a magyarnak az önzetlen hazaszeretett eszményképe iránt s bizony restelkedniük kell, hogy ily későn hozzuk meg áldoztunkat a dicső Rákóczinak, aki hazájáért, a mi szabadságunkért, — családi tüzhelyét, boldogságát s minden földjavadat föladozta, Tegyük jóvá a mulasztást! Hölgyeink! Járjanak elő jó példával! A sorsjegyek nyilvános huzása március 15-én lesz Budapesten, a m. kir. lottóigazgatóságnál (IX. ker. Vámpalota) A központi sorsjegyiroda Budapest, IX. Boráros tér 2. szám alatt van.

Működő előadás Szosányban.
Csezkó Imre szucsányi igazgató-tanító vezetése alatt működő ifjusági egyesület sikerült előadásban mutatta be az igen nagy számban egybegyűlt publikumnak „A botosinálta doktor” című vígjátékát a folyó hó 2-án. A közönség lelkesen megtapsolta a közreműködőket. A színelőadást táncmulatság követte, mely a legkedélyesebb hangulatban hajnalig tartott. A jüvedelem 207 korona, mely az egyesület céljaira fog fordíttatni.

A meglopott utas. A ruttkai III. osztályu vasúti váróteremből Bobani *Vészni János* terhelyi lakos kárára tolvajlást követett el *Janda György* turócszentmártoni lakos. A nevezett károsultnak ellopta lábbelét és pénztárcáját, amely csekély 3 korona 50 fillért tartalmazott. A tettest még a tolvajlás napján elcsípték.

Bulla — Berzeviczy — Szkiecsák.
Abban a sokakat érdeklő ügyben, melyről már a budapesti napilapok is többször emlékeztek meg, a rózsahegy-i törvényeszké váltanácsa meghozta határozatát. A „Jablonkai Gazdasági és Iparbank” Jablonkán, 1907. évi július hó 28-án alakuló közgyűlést tartott s azon *Szkiecsák Ferenc* orsz. képviselő elnököl. A gyűlésen megjelent ifj. *Bulla György* trsztenai tb. főszolgabíró és *Berzeviczy Jenő* határrendrőrségi fogalmazó megfelelő karhatalommal. Ez a hatóság jelenléte azért volt szükséges, mert a bank működését titokban, cégjegyzés nélkül kezdte, ellene iparrendőri és jüvedéki kihágási eljárás volt folyamatban s az előző, június 16-iki közgyűlésen az elnök a higgadtágnak oly sok tanuságát adta, hogy ellene a hatóságok elleni izgatás miatt bünvádi eljárás iadult meg s mentelmi jogát a képviselőházzal máris felfüggesztette. A július 28-iki gyűlést is ilyen tenorban akarta vezetni Szkiecsák, de ezt természetesen a jelen volt hatósági közegek nem engedték meg, s mivel Szkiecsák a napirend tárgyalása helyett a hatóságokkal felelőt és öket gunyolta, ifj. *Bulla György* szolgabíró a gyűlést feloszlatta. E fölötti haragjában Szkiecsák ur hivatali hatalommal való visszaélés miatt feljelentette Bullát és Berzeviczyt, de a vád képviselőletét a kir. ügyészség nem vette át, a vizsgálóbíró pedig s most már a vádtanács is a vizsgálat elrendelése iránti indítványt elutasították, és Szkiecsák képviselő ellen a felfolyamodásban használt sértő kifejezések megtorlása végett a bünvádi eljárást megindítani javasolták.

A nagyjosoni fiatalság tánomulatsága, mely a folyó hó 2-án folyt le, igen szépen sikerült. A mulatságon Turócszentmártonból is igen sokan átrándultak. Tekintettel a közhasznu célra a következők fizettek felül: dr. Rakovszky Irán 8 kor. 40 fillér; Justh Ferenc 3 korona 40 fillér; Jeszenszky János 3 korona 40 fillér; Gáffor Dezső 2 korona 40 fillér; Timkó Gusztáv 1 korona 80 fillér; Ilgő László 1 korona 80 fillér; Krasznecz Lajos 1 kor. 80 fillér; Lamos János 1 kor.; Akantisz Ödön, Kossuth Lajos, Számuel Dániel, Záthureczky Ferenc, Nemcer Pál, Korányi Béla, Jeszenszky István, Thomka József 40—40 fillér.

A belügyminiszter a jegyzőként. *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter, minden alkalmat megragad, hogy a közigazgatás súlyos bajain segítsen s azt oly színvonatra emelje, hogy a magyar közigazgatás valóban mintaközigazgatás legyen. Legutóbbi leiratával, melyet vármegyének közönségéhez intézett, az *ujjonnan rendezesítendő segédjegyzői állásokra* évenként ismét 3000 korona államssegélyt engedélyezett. A vonatkozó leiratban többi közt a következőket mondja: Értseim, hogy a segédjegyzői állások szervezésére 3000 korona államssegélyt helyezek kilitásba, oly képen, hogy a 98704/907 szám alatt a vármegye közönségéhez intézett leiratomban engedélyezett új körjegyzőségek szervezésével átalakuló helyzet szem előtt tartása mellet bejelentendő körjegyzőségekben 500—500 korona évi államssegéllyel, a jelzett összegből 6 segédjegyzői állás szerveztessek. Erről az 1904. évi XI. t. c. 3. §-ának bekezdésében foglalt rendelkezésre utalva oly felhívással értesitem, hogy amennyiben alispán ur az államssegély igénybe vételével a segédjegyzői állásoknak

szervezését az 1886. XII. t. c. 67. §-a alapján elrendelné, erről illetőleg határozatának jogerőre emelkedése fölül tegyen hozzáam jelentést. A rendeletből kivehetőleg, tehát már az új körjegyzőségek szervezése is engedélyezve van, de az erre vonatkozó rendelet, melyről a belügyminiszter ur említett tesz, vármegyének közönségéhez ez ideig még le nem érkezett. Annak idején erről a rendeletről, valamint annak tartalmáról külön is megfognak emlékezni.

Tűz a helybéli petroleumfinomítóban.
Hétfőn éjjel a helybéli petroleumfinomítóban kátránytűz volt. Egy a kazánból kivezető cső nem volt jól elzárva s a kiömlő kátrány tüzet fogott. A nagy lánggal, erős füsttel égő kátrány a helyszínen megjelent gyári munkások csakhamar elfojtották.

Tisztelt olvasónk! Bizonyára szivesen fognak megismerkedni a „*Scott-féle Emulsió*”-val, mely általánosan ismert háziszer, vagyis csukamájolaj, csakhogy az utóbbi teljesen jó ízű és könnyen emészthető formában nyújtja. Gyermekek különös előszeretettel veszik be a „*Scott-féle Emulsió*”-t, mert jól ízlik. Kapható a gyógyszerárakban.

A fűtőház tölveja. *Gondi József* priekopai lakos, kazánkovács, úgy látszik önállósítani akarta magát s leendő műhelye felszereléséhez azon a nem éppen szokatlan módon fogott hozzá, hogy a ruttkai fűtőházból egyenként elomelté mindazon szerszámokat, melyre neki előreláthatólag szüksége volt. A folytonos hiányok azonban a fűtőház vezetőségének is feltűntek s megfigyelték a távozó munkásokat. Így vesztett rajt a gondos *Gondi* is, mire a csendőrség nyakonscipste s házkutatás alkalmával megtalálta mindazon dolgokat, melyet *Gondi* két havi szorgalmas gyűjtés után összehalmozott. A rajtacipott munkást a fűtőház kötelekéből elboacsajtották, a csendőrség pedig feljelentette őt az ügyészségnél.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Meglepi a szülőket

a SCOTT-féle Emulsió hatása minden alkalommal, ha azt angolokörben szenvedő gyermeküknek adják. A

Scott-féle Emulsió

feltűnő gyorsan izmosítja a gyermeket, erősíti a csontokat és elősegíti fejlődésüket. Ily rendkívüli hatás valóban csak ilyen kiváló szerrel érhető el. A SCOTT csakis elsőrendű alkatrészeket tartalmaz s az eredeti SCOTT-féle eljárás okozza, hogy hatásban felülmúlhatatlan és nemcsak fiatal és öreg, hanem még a halál küszöbén-hitt gyermek is könnyen emészti.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelmebe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 H 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

KÖZGAZDASÁG.

Mezőgazdaságról és mezőrendőr-ségről.

Közismert dolog, hogy a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t. c. rendelkezései a gyakorlati életben nem váltak be oly mértékben, mint ezt a törvény alkotói intencionálták. Nem váltak be pedig főképp azért, mert a törvény rendelkezéseinek végrehajtása legnagyobb részben oly közgazdasági fórumokra bízott, melyeknek sem a szükséges előképzettsége, sem pedig kellő ideje nincs, hogy ily fontos érdekeket érintő törvényt közmegegyezésre kezelhessen.

Ez az oka annak, hogy a földmivelésügyi kormány is elérkezettnek látja az időt, arra, hogy a fentebb említett törvény revízió alá vétesse. E véghől a kormány maga indította meg az akciót, és körrendeletet bocsájított ki a törvényhatóságokhoz és gazdasági egyesületekhez, melyben a fognanba veendő módosításokra nézve jelentést és véleményt kér.

E sorok írója is, bizonyos jogot formál arra, hogy a revízió kérdésében, a fennálló rendelkezésekkel szemben állást foglaljon, s hozzá szóljon azon elkertülhetetlen módosításokhoz, melyek nélkül a revideált törvény sem szolgálhatja kellőleg azon intenciókat, melyek miatt a címben megjelölt törvényt megalkotottat.

Mindenek előtt a törvény végrehajtása kivendő a községi elöljáróságok kezéből, mert ezeknek, mint fent is említettem, sem idejük sem pedig a kellő szakképzettségük nincs meg arra nézve, hogy ily sokoldalú mezőgazdasági teendőket elláthassanak, főleg ha hozzá vesszük azt is, hogy a gavdaközönség maga sem támogatja működésüket oly mértékben, mint ez jól felfogott érdekekben, joggal elvárható volna.

De az ugy nevezett mezőgazdasági bizottság sem felelt meg annak a feladatnak, melyet a törvény e bizottságra ráruházott. Mert dacára annak, hogy e bizottság tagjai nagyobb részt gazdálkodó emberekből áll, absolute nem érdeklődnek azon ügyek iránt, melyek hatáskörükbe utaltattak. Hogy többet ne mondjunk, az ország mely vármegyéjében hívta egybe a főszolgabíró, évenként kétszer össze ezt a bizottságot tanácskozásra? Egyben sem!

A tapasztalat azt mutatja, hogy nem fordult elő eset, hogy az ugynevezett mezőgazdasági bizottság saját elhatározásából a gavdaközönségre valami üdvöset kezdeményezett volna.

Ennek a bizottságnak csak akkor volna értelme, ha a járási mezőgazdasági bizottságok mellé járásokként egy vagy több mező- és közgazdaságilag képzett szakelődő alkalmaztatnék, aki a kisgazdák legsürgősebb szükségleteivel lelkiismeretes odaadással foglalkozna, magának a bizottságnak is kellő anyagot nyújtana a minden oldalról kínálkozó tevékenységre. Tovább megyünk. Az ily szakelődők alkalmazását már a községeknél célavezetőnek sőt igazán üdvöset tartuak.

(Folytatása következik.)

Szerkesztői üzenetek.

J. F. Nagyjeszen. Szives készséggel teszünk eleget óhajának. Lapunk a nemes cél szolgálatára mindig készen áll. — ckl. Beszéltem a kérdzett ügyben. A tanfelügyelő úrtól nyert felvilágosítás szerint a kérvény az iskolaszéknek küldetett meg véleményezés végett. — Cs. J. Szucsán. Kérem tudósításait máskor is. Lehetőleg minden, a községben előforduló eseményről. — Kr. L. Ivánkófalú. Nem szabad ily csekélységet annyira haragudni. Tudósítónkat semmi esetre sem vette ebben a kérdésben rosszindulat. A tavasszal, ha időm lesz, meg fogom nézni a kis nebulókat.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus.
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár.
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.

2733/907. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A turócszentmártoni kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Matula Jánosnak Város Jánosné szül. Szirány Judit elleni tulajdonközösség megszüntetése iránti végrehajtási ügyében a beszercebányai kir. törvényszék területköréhez tartozó turócszentmártoni királyi járásbírósg területén levő, Jahodnik községben fekvő, a jahodniki 297. számú tkjvben A. I. 1. sor 31/a, 32/a, 33, 34/a, 35/a, 40/a hrsz. a. felvett s felezésben Matula János, felezésben pedig Város Jánosné szül. Szirány Judit nevére írt ingatlanra és a rajtalevő csúrré 4000 koronában megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanosság az 1908. évi február hó 25-én délelőtt 10 órakor Jahodnik községben, a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a kiküldési ár alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozik az ingatlanosság kiküldési árának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.
Turócszentmárton, 1907. december 9-én.

Petrás Mihály
kir. albiró.

64/1908. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. LX. törvénycikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tettes turócszentmártoni kir. járásbírósg 1908. évi V. 1. 6/2. számú végzése következtében dr. Haas Zsigmond ügyvéd által képviselt Ciller Albert turócszentmártoni lakos javára Haas J. ruttkai lakosnó ellen 150 korona s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 1505 koronára becsült mindenféle bolti árucikkekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a turócszentmártoni kir. járásbírósgnak V. 1. 6/2. 1908. számú végzése folytán 150 korona tőkekövetelés, ennek 1907. december hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 61 korona 55 f.-ben megállapított költségek erejéig Haas J. cégnél Ruttkán leendő eszközlésére 1908. február 28-án délelőtt 9 és fél órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtnak.

Turócszentmárton, 1908. február 4-én.

Záthureczky Jenő
járásbírósgai végrehajtó.

60/1908. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tettes turócszentmártoni kir. járásbírósg 1907. V. 580/1. sz. végzése következtében dr. Haas Zsigmond ügyvéd által képviselt Ciller Albert turócszentmártoni lakos javára Haas Jozefin ruttkai lakosnó ellen 150 korona s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 1186 koronára becsült szobabutorok, bolti felszerelvények, bolti árucikkek és szikvizégből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a turócszentmártoni kir. járásbírósgnak V. 580/2. 1908. sz. végzése folytán 150 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi november hó 25. napjától járó 6% kamatai és eddig 79 korona 50 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Haas Jozefinnél Ruttkán leendő eszközlésére 1908. február hó 27-én délelőtt 9 és fél órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtnak fognak.

Turócszentmárton, 1908. február 4-én.

Záthureczky Jenő
járásbírósgai végrehajtó.

Szanatórium levélpapíros kapható MOSKÓCZI FERENCNE könyv- és papirkereskedésében
□□ Turócszentmárton. □□
Ára 2 kor. 40 fillér és 3 korona.

Óh Jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatású

Enger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboz 1 és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési rátkár:

„NÁDOR” gyógyszerár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Enger mellpasztillája hamar meggyógyított!

Kapható Turócszentmártonban: Toperczer Sándor gyógyszerárban

Mintát kívánatra ingyen küldök!

Schloesser, Germain & Co.
Francia cognacgyár
főraktára
Wix Miksánál
Turócszentmártonban,
fűszer, csemege, déligyümölcs, szeszes-
italok, borok, üveg- és porcellán-árak
nagy raktára.

Mintát kívánatra ingyen küldök!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomásra hozni, miszerint az ország minden részben előnyösen ismert, 1810-ben alapított

HALTENBERGER BÉLA, RASSA

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosógári céget Turócvármegye részére én képviselem. — Elvállalok a legutányosabb árak mellett festés és vegyi tisztításra férfi és női ruhákat, függönyöket, nyakkendőket, kézimunkát, kesztyűket stb.; továbbá gőzmosás s vasalásra gallérokat, kézlelőket, ingeket stb. Gyász esetben ruhák soronkívül festetek feketére. A felek a képviselést igénybevétele által megszabadulnak a csomagolás kellemetlenségétől, valamint a postaköltségektől.

REISZ LIPÓT, Turócszentmárton.

HÉDA B.

fűszer- és csemegekereskedése
Turócszentmárton.
Szállít 5 kg. csomagokban kitünő minőségű
KÁVÉT
12-50 — 15 — koronáért bérmentve.

POPOFF
LEGELOHLOBB
OROSZ
TEAMARKA.

3-4 középiskolát végzett fii
tanonci
felvétetik MOSKÓCZI FERENCNE
könyv- és papírkereskedésében
Turócszentmártonban.]

Az Iparbank Turócszentmártonban
mint az Első magyar általános biztosító társaság főügynöksége
elfogad biztosításokat:

- a) tűzkár ellen, b) szállítmányi károk ellen, c) jégkárok ellen, d) betörés ellen, e) az ember életére.
- Életbiztosítási médozatai hiterjednek:
- a) halálesetre szóló biztosításokra; b) vegyes, azaz elérésre és halálesetre szóló biztosításokra; c) kihazsítási biztosításokra.
- Életbiztosításai érvényesek a természetes elhalálzáson kívül:
1. a háboru veszélyeire minden pótdij nélkül;
 2. a párbaj esetére;
 3. az öngyilkosság folytán bekövetkező halálesetre;
 4. baleset folytán történő elhalálzás esetére;
- A kötvény feltételek szerinti

LEOPOLD GYULA hirdetésai irókája által Budapest, Erzsébet-teret 41. 800 szomsz. Budapesti újságoknál

GARVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen katalógusomat!
Garvens-szivattyut
Garvens-művek. **WISN K.K.S.**
Levegős magyar és németül. Ismertetők ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, börtömnyedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle
TYUKSZENHALÁL
Ára 70 fillér.
A legjobb és legértesebb sóborsszesz az
ÉRŐ SÓBORSSZESZ
Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Főiskola melléje márvány mellett a legjobb csapadékos és tartósított laboratórium.
ÉVÉR, BARRÉSS-UT.

Csemege-konzervek
BARTALÉK ered. gyártású, kiváló, ízű, csodák, gonosz, és a legjobb konzervek, minden hűvelés nélkül. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít.

BÉLHURUT
Szemérem, szemérem, legújabb gyógyszer a BÉLHURUT-féle szeszes-italok, csodák, gonosz, és a legjobb konzervek, minden hűvelés nélkül. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít.

Felkai Konzervgyár, Bartal János
Felső (Közepesgyár). — Szeged-újszabados!

VÁSÁROGYŐRÖS, ÉVŐRÖS, BÉLHURUT, SZESZES-ITALOK, CSODÁK, GONSZ, ÉS A LEGJOBB KONZERVEK, MINDEN HŰVELÉS NÉLKÜL. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít.

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erős, tisztítja a vért.
Kis üveg Ára 2-30 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerházakban.
Postán kúdi: **KOBORA-GYŐGYÉSZET** Budapest, Kálvária-ter.

PLATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legújabbabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruba Áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

DIGESTOL GLÜCK
alagtelkeletesebb emésztőpor
Bebécs 2 kor.
Postán kúdi: **FEJÉR GALAMB** Gyógyszerár
BUDAPEST, MARGARIA-KÖRÚT 93
Kapható minden gyógyszerháza és drogeriában.



Meglepető haladás!
FICHTENIN
a legújabb, szabaddalilag vértől, mely mindenféle betegség a Lohászban és egy, mint mindenféle betegség, vére levettől és egyéb betegségben károsító állapotok és az az esetet azonnal meggyógyítja.
Legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít.
Használati utasítás azonnal való utasítás minden betegség a feltételek szerinti.
Vesérvényesítés Magyarországon vére: **DIAMANT és VADAS**
Budapest, VII., Damjanich-ut. 36. — Telefon 21-51.

BOGDÁNY
szerencsége paratlan!
Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis
BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjeggyiroda r.-l.-nál
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPÁSZTÁJA
5 nap alatt Mentesítést.
Tegye K 1-30
Dr. KOVÁCS Gyógyszertára
Budapest, Gyár-utca 17.
"Teljesen szentesít" ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal
Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,
csak 5 perc alatt minden fejfájást megszüntít.
1 doboz 1 kor. 30 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.
Fővárosi **BERETVÁS TAMÁS** Gyógyszertár **KISPEST,** utca 2.
Lagyon postai szállítást 3 doboz rendelésnél.

PÁRIS Szalon
Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.
100 csomó 5-10 fillér, mindenféle és világhírhíres csodák, gonosz, és a legjobb konzervek, minden hűvelés nélkül. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít. — legújabb minőségben szállít.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyha!
Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.
homoptial rendelő-írószoba
Minden betegségben szenvedők számára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER
szőrmédruhákat és az egész világon elvessék terjedve.
Első és legnagyobb mohár ellen védő rész. —

MEGHIVÓ.

A Turóczi Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság Znióváralján

1908. évi február hó 23-án d. u. 2 órakor az intézet helyiségében tartja

VII. rendes évi közgyűlést,

melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés és az 1907. évi zárszámadások bemutatása.
2. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztása iránt. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

Nyereségfelosztási tervezet:

1. Osztalék 7%	4200—	korona
2. A tartalékalapnak 20,000 koronára leendő kiegészítésére	4100—	„
3. Jutalékokra és jótékony célra	1300—	„
4. Nyereségátvitel	1302:86	„
Összesen	10902:86	korona

Mérlegszámla 1907. év december 31-én

Fkvi lapsz.	V a g y o n	K		f		Fkvi lapsz.	T e b e r	K		f	
56—90	Pénzkészlet 1907. decz. 31-én			8925	82	1	Részvénytőke				60000
55—89	Váltótárca			784088	20	40	Tartalékalap*)	15000			
57—91	Jelzálogkölcsonők	209316				40	Tartalékalap kamatja	900		15900	
48	Törlesztéses jelzálogkölcsonők	41900		251216		59—92	Betétek	854287	84		
78	Értékpapírok			8892	20	86	Perselybetétek	10034	44		
93	Más pénzüzeteknél			27077	26	54—88	Folyószámlai betétek	24553	33	888875	61
						49	Engedményezett törlesztéses jelzálogkölcsonők				41900
						58	Visszszámított váltók				52025
						19	Tőkesített betétkamat utáni adó	1534	44		
						29	Kifizetett		36	89	1571
						77	Fel nem vett osztalék				212
						23	Átmeneti kamat				8812
							Nyereség				10902
				1080199	48						48

Krecs Gyula s. k.
könyvelő.Dr. Messinger Mór s. k.
ügyvivő igazgatóBertsch Ottó s. k.
igazgatósági tagBargár Emil s. k.
pénztáros

Jelen kimutatást megvizsgáltuk, a fő- és kezelési könyvekkel összeegyeztettük, azokkal egybehangzónak és helyesnek találtuk.

A felügyelő-bizottság:

Schein Henrik s. k.

Keviczky Imre s. k.
elnök

Bresztyenszky Gyula s. k.

*) A tartalékalap a f. évi dotációval 20000 koronára egészül ki.